

DEBRECENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:
 Helyben: Félévre 6 K, negyedévre 3 K — f.
 Vidéken: " 9 K, " 4 K 50f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:
THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
 Debrecen, Főter, Lamprecht-palota, földszint,
 az udvarban hátul.

TÁVIRATOK.

A Tisza kormány vád alá helyezése.

Budapest, febr. 27. Az ellenzéki szövetség vezérő bizottsága vasárnap d. e. 10 órakor ülést tartott. A bizottsági ülés egészen egy óráig tartott. Egyetlen tárgya a Tiszakormány vád alá helyezése volt. Az indítványt a távol levő Bánffy helyett Eötvös Károly olvasta fel. A vezérő bizottság tagjai a részletekre nézve titoktartást fogadtak.

Tragédia a műkedvelő előadáson.

Rozsnyó, febr. 27. Tegnapra műkedvelőelőadást hirdettek a színházban, melyre összes jegyek elkelték. Színre került Herceg Ferenc „Gyurkovics leányok” színműve. Szerepekre városi előkelőség vállalkozott. Gyurkovicsné szerepét Wind Leona szép, fiatal előkelő családból való nevelő vállalta. Tegnap lett volna előadás. Wind Leona mikor színpadra lépett, elhalványult, összerogyott, meghalt. Előadást rögtön be-
 szüntették. Oriás részvét.

A háború.

Csitar (Transzbajkália), febr. 26. Ma reggel vasuti munkások sztrájkot indítottak. Főkövetelésük, hogy a háborút befejezzék. Megrongáltak a vasutakat. Katonáság kirendelve.

Pétervár, febr. 26. Oroszok kiűritették Csinhencsenget, melyet a japánok nyomban megszálltak. El-esettek száma igen nagy. Egyik századból csak néhány ember maradt sértetlen.

Küldöttség Kossuthnál.

Szatmár, febr. 26. Kossuth diszpolgári oklevelét f. hó 28-án 12 tagu deputáció átadja Kossuthnak Budapesten.

Az ipartestület évi közgyűlése.

Zelinger Ede ipartestületi elnök.

Éjszakai szavazás.

Debrecen, febr. 26.

(Saaját tudósítónktól.) A debreceni sokszázados multtal dicsekedő iparosságnak nagy napja volt a teg-

napi. Az évi közgyűlések megszokott rendes méretei fölött sokkalt magasabb arányok jelentkeztek a tegnapi gyűlésen, melynek tárgysorozatán ott szerepelt az elnökválasztás is. S ez a választás is jelentősebb volt a szokottnál: az iparosok most egy hatesztendős rendszer fölött itélkeztek s a szavazatok nem annyira személyre, inkább elvekre estek. Különösképen kell is dicsérnünk az iparosokat, mikor a köznapiszemélyeskedések alacsony lépesejéről felszálltak az elvek magasabb régiójába s ugyanannyi körültekintéssel harcoltak elveik diadaláért, akárcsak a képviselőválasztáson.

Az ipartestület mult esztendjének eseményeiről e lap hasábjain már hosszabb ismertetés látott napvilágot. Mellőzzük tehát az évi jelentés ismertetését s egyszerűen a közgyűlés lefolyásáról adunk sorrend szerinti, részletes tudósítást, amint következik.

A gyűlés meggyitása.

Fél tíz órakor már szorongásig zsufolt tömeg lepte el az iparos otthon dísztermét. A szomszédos termek s a folyosók is izgatottan várakozó, élénken beszélgető iparosokkal voltak tele. Az elnöki emelvényen Tóth Kálmán elnök, dr. Körössy Kálmán ügyész, Tóth jegyző, Vetőssy Béla iparhatósági biztos foglaltak helyet, az emelvénytől balra eső asztalt pedig az elöljáróság tagjai ülték körül. A pártok elhelyezkedése nem történt rendszer szerint: vegyesen ülték itt is, ott is úgy a Tóth, mint a Zelinger hívei. A hangulat természetesen lázas, izgatott volt s az erőpróba kezdetén úgy tetszett, mintha a közgyűlésnek legalább két napig kellene eltartania.

Pontban tíz órakor nyitotta meg Tóth elnök néhány rövid szóval a közgyűlést. A jegyzőkönyv hitelesítésére Varjas Imre kövacsot, Cseresznyés Sándor kőmivest és Szöllősi Dániel lakatost kérte föl. Azután felszólította a közgyűlést, hogy határozzon a tárgysorozat egyes pontjaira nézve.

Az évi jelentés.

A közgyűlés, mivel a kinyomtatott évi jelentést előzőleg már minden iparosnak kikézesítették, nem kívánta annak újbóli felolvasását, hanem azonnal rátért annak tárgyalására.

Az első szónok Blaskovics Mihály lakatosmester volt. Hosszabb beszédben, pontról-pontra haladva tárgyalja a jelentést, a melyet gondosan megszerkesztettnek tart ugyan, de szerencsétleneknek s elhibázottnak mondja a benne foglalt összes intézkedéseket. Vádolja az elnökséget azzal, hogy a mult év során a munkaadók és alkalmazottaik között fölmerült surlódásokat tapintatlanul, a józansággal össze nem fér-

hető módon intézte el. Bizonyos zsarnoki jelleg domborodott ki ebben a „rendezés”-ben annak folytán is, hogy az elnökség az iparossegódekkel egyáltalán nem áll szóba sem. Inkább azt tette meg taktikusan ugyan, de indokolatlanul az elnökség, hogy sztrájk idején minden felelősséget reá hárított a kamarára, a mely pedig csak közvetlen érdekelt hatóság volt ekkor.

Az elnök vámterületi felfogása.

Blaskovics azután így folytatta beszédét:

— Rátérhetek az elnök politikai pártállásának egyik lényeges pontjára. Szerintem az elnök minden téren szabadon követhet s nyilváníthat politikai véleményt, szavazhat akár Pityi Palkóra, akár Jászi Viktorra, de bocsánatot kérek, a vámterület kérdése oly politikai tényező, amelyben a debreceni iparosság fejének nem szabad ingadoznia.

A Tóth-párt fialatrengető zugással szakitja félbe a szónokot. Ilyen felkiáltások röpködnek feléje:

— Ez nem ide tartozik! Eláll!

Az ellenpárt viszont erősen halljáközik, amire fülsiketítő zsvajz támad. Mindenki túl akarja kiabálni a másikat. Az elnök folytonosan esenget, mire tíz pernyi zaj után helyreáll valahogyan a csönd. A szónok a tanoncok előképzettségének ismert ügyéről szól, azután kijelenti, hogy az elnöknek a tanoncok nappali oktatására vonatkozó eszméjét lehetetlennek s Debrecenben kivihetetlennek tartja. Általános helyeslés zug fel, amikor ezeket mondja:

— Lehet, hogy másirányú képzettsége van az elnök urnak; tanonc azonban Tóth Kálmán sohasem volt és így bizony nem tudhatja, nem tudja, hogy milyen elveket, milyen rendszert kell követni a tanonképzés terén.

A karácsonyi kiállítások rendezését céltalannak, haszontalannak nevezi. Sem az iparosság, sem a nagyközönség nem élvez semmit abból. A kiállítási tárgyak megbirtalását pedig szakemberekre kellett volna bízni.

Megint iszonyatos zugás támad. Általában úgy ment a dolgok sorja, hogy helyt egyetlen közbeszólós elhangzik, más azonnal lábra kél a viharzó kavarcok. A Tóth-pártiak most is azt kiabálják, hogy meg kell vonni Blaskovicstól a szót, figyelemzetni kell, hogy csakis az évi jelentéssel foglalkozzék, hogy ne tartson itt korteszbeszédet stb. Békés Lajos, Riesz Henrik és Könyves Tóth Sámuel gesztikulálva, helyükéről felugorva kelnek ki Blaskovics ellen. A baloldalon, hol a kisiparosok ülnek, már nagyon izgatott a hangulat s félt, hogy komoly fordulatra kerül a dolog. Tizenöt-husz pernyi zajgás után végre ismét helyre áll a csöndesség és a szónok újra beszélni kezd.

Ujabb affér.

Alighogy kimondja Blaskovics az első szót, újra egész fergeteg támad a kiállítások özönéből. Az általános zsvajzból kihangzik a Fényes Mór szobómester hangja, aki holmi

Tavaszi felöltőket

legszebben tisztít.
Hrabéczy Antal

ruhafestő és tisztító intézete
 DEBRECEN, Széchenyi-palota 42. szám.

közbeszólások kapcsán összekapott Biczó Gyulával. Fényes izgatott hangon utasítja az elnököt, hogy kérjen tanácsot Biczótól, akit néhány jelentős dologgal aposztrofál. Erre felzúg a Zelinger-párt:

— *Halljuk Biczót! Védekezzék, beszéljen!*

Biczó azonban nem szól egy szót sem, hanem izgatottan feláll az elüljárósági asztal mellett levő helyéről s mivel Fényes is annál az asztalnál ül, elhagyja ezt a helyet. Amire egyik oldalról újabb zugás, a másikkól pedig harsány nevetés a felelet.

Blaskovics látván, hogy a pártok szenvedelméi egyre magasabban hullámoznak, kijelenti, hogy röviden fog végezni. Meg is teszi ezt, és miután néhány szóval köszönetet mond Tóth jegyzőnek a jelentés gondos megszerkesztéséért, javasolja, hogy rójja meg a közgyűlés az elnököt, amiért ténykedésében nem követte az iparosság érdekeit.

Rövid beszédek.

Az éljenzés lecsillapulta után Nánássy Lajos kömivesmester állott föl szólásra. Szépen átgondolt, szépen elmondott rövid beszédében szemére hányja Tóth Kálmánnak azt a hányaveti és igaztalan modort, amelylyel a múlt évi surlódásokat az évi jelentésben „telketlen izgatónak művé”-nek nevezi. Tanulmányozni kell azt a dolgot, nem lehet azon ilyen kijelentésekkel egyszerűen átszaladni. S bárki legyen is az új elnök, ennek ő figyelmébe kívánja ajánlani, hogy e kérdést gondosan tanulmányozza.

Fényes Mór Szávay Gyula érdemeit méltatta s rosszaságát fejezi ki az elnök iránt, amiért a kamarával szemben minősíthetetlenül járt el. Szávay Gyula nem érdemi meg azokat a támadásokat.

Varga Lajos eszmadia részletet olvas föl a testület 1901. évi jelentéséből, melyben az elnökség melegen üdvözli Szávayt és elismerésével jutalmazza eddigi derék munkálkodását. Tudtával a kamarának a testülettel szemben tanúsított jóakarata csöppet sem változott, indokolatlan tehát az elnökség eljárása. Kívánja, hogy a tanonciskolában mesterek tanítsanak.

Dávidházy Kálmán könyvkötő folytonos zugástól megszakított beszédjében szükségesnek tartja ugyan a vámsorompók felállítását, de fél a hirtelen megrázkódtatástól.

Az elnök védi magát.

Nem jelentkező szólásra senki, Tóth Kálmán elnök él a zárszó jogával és reflektálni óhajt az ellene s a testület vezetése ellen emelt vádakra. Csodálatosan megnyugtató hangon, selymes finomsággal beszél az ezelőtt kissé erőszakos érvelésű elnök, a kit különben esendben és figyelemmel hallgatnak minden oldalról.

A sztrájkról szólván, azzal védi magát, hogy ő csakis a törvény világos rendelkezéseit követte. A testületet nem lehet a tanonccsoktatás dolgában sem kiszolgáltatni egyetlen más testületnek sem. Az adóárnyosítást is csak így lehetett lefolytatni. Az önálló vámterületet érintve, olyannak nevezi a testület hat évi munkásságát, mely tudatosan készítette elő az iparosokat arra, hogy a jövő évi áldást élvezni tudják. Az ő meggyőződésében és becsületében ne kételkedjen senki! Azt, hogy négy elemi osztályt követelhesünk tanonccsoktól, biztosítja nekünk és pedig kötelezőleg a népoktatási törvény. (Éljenzés). A tanoncemulasztások száma kisebbedett. A szaktanítók által vezetendő három hónapos nappali szakoktatást védelmébe veszi s előnyösnek mondja. A karácsonyi vásár közelebb hozza hozzánk s végre is iparpártolásra ösztönzi a közönséget, melynek képviselői a bírálók. Mikor Szávayról kezd beszélni, Szathmári Ferenc közbeszól és atyáskodó hangon tanácsolja: — *Fogadjon szót Szávaynak.*

Tóth Kálmán lanyhán kezeli ezt az ügyet s egyedül arra reflektál, hogy Szávay költésesen fentartottnak mondja a testületet. Azzal replikázik, hogy a kamaránál csak egy emberrel van több a hivatalban, mégis hárommannyi a személyi kiadás. A mire gnyos nevetés hangzik fel. Többen közbekiáltanak:

— *A felpuffadt béka meséje! Hogyan lehet összehasonlítani a mi testületünket az ország legnagyobb kamarájával?*

Szathmári pedig újra beszél:

— *Hja, most nem Gasparikkal akadt össze, hanem Szávayval! Ez keményebb legény! Őnt pedig, elnök ur, sok társával majd kibuktatjuk onnan a kamarából is!*

A mire viszont Tóth:

— *Helyes, biztosítom Szathmári urat, hogy a legközelebbi turnusban őnt választják be a kamarai tanácsba.*

Ezzel be is fejezte beszédét az elnök, a kit harsányan megabugoltak.

— *Valahára letűnt! Eljen a disz-csizmadia!*

Ilyen és ehhez hasonló kifejezések röpködtek fejéhez az elnöknek, ki pár szóban azután elbucszott az ipartestülettől és a gyűlés további vezetésére Vetéssy Béla iparhatósági biztost kérte fel.

A zárszámadás és költségvetés.

A bueszkodást megelőzőleg még elenmondások között bár, de elfogadta a közgyűlés a zárszámadást s megadta a felmentvényt a számvizsgálóknak. Az 1905. évi költségelirányzatnál Blaskovics Mihály költség-redukciókat ajánlott s már majdnem éles vita fejlődött ki itt is, de egyszerre felhangzott a harsány közbeszólás:

— *Menjünk már haza!*

Nem épen ezen indokból, de elfogadták a költségelirányzatot is, csak hogy megkezdődhessen a legfontosabb aktus, az elnökválasztás.

Szavazatszedő bizottságok.

Vetéssy Béla rendőrfogalmazó jelenti, hogy husznál több testületi tag kérésére titkos szavazást rendel el. Tóth Kálmán jegyző felolvassa a szavazási intézkedéseket, miket az alapszabályok jelölnek meg. Vetéssy jelenti, hogy a teremben három helyen lesz a szavazás s hogy a szavazatszedő bizottságokat így alakítja meg:

I. szavazatszedő bizottság. Elnök: Mauk József, helyettese: Varjassy Gyula, azonossági tanu: Böcsi Sándor. Bizalmi férfiak a Tóth-párt részéről: Tóth Ferenc és Cziező Lajos, a Zelinger párt részéről: Szabó Sándor és Kiss J. Ferenc. Jegyző: Hegyi Ernő.

II. bizottság. Elnök: Morvai Sótér, helyettese: Urbanovits Miksa, azonossági tanu: Dobi Károly, a Tóth Kálmán bizalmi férfiak: Venyige Adolf és id. Pethő György, a Zelingeré: Nagy Lajos és ifj. Szőke József. Jegyző: Kormos Gyula.

III. bizottság. Elnök: Kurián Gyula, helyettese: Losonezy János, azonossági tanu: Éva Péter. Tóth Kálmán bizalmi férfiak: Vass János, Reiter Sándor. Zelinger bizalmi férfiak: Szathmári Ferenc, Nagy Sándor. Jegyző: Jobbágy Lajos.

Azután elrendeli a szavazást.

A szavazás.

A szavazás kezdetét fél kettőre tűzte ki Vetéssy Béla, ki az egész választási aktus folyamán a legkitünőbb tapintatossággal vezette az iparosokat. A szavazás idejének kezdetekor óriási tömeg hullámzott fel a testület épülete elé s az emberek áradata egész délután ott tolongott a Simonffy-utca elején. A szavazóhelyiségekbe pedig alig lehetett bejutni.

Délutáni fél öt óráig 700-an szavaztak le. Azt persze nem lehetett tudni, hogy me-

lyik jelöltre. Aki azonban ismerte az arcomkat, látta egyszerre, hogy a Zelinger-párt esélyei egyre nőnek. Érezte ezt maga a Tóth-párt is, melynek vezetői egyre csüggedtebb modorban kezelték a választók le-szavaztatását. A fiakkereknek ugyan késő estig sok dolguk volt: hozták a választókat, de látszott már öt óra körül, hogy itt a küzdelem eldőlt.

Vetéssy elnök fél hétre kitűzte a zárórát. A záróra elérkeztek az I. küldöttségénél beadtak 498 szavazatot, a II.-nál 395-öt, a harmadiknál a 365-öt. Hét órakor kezdtek meg a szavazatok összeszámlálását.

Az eredmény.

Az első küldöttség előtt Tóthra 103, Zelingerre 395, a másodiknál Tóthra 183, Zelingerre 197 szavazatot esett. Az összesen beadott 1258 szavazatot közül tehát Zelinger 804-et, Tóth 454-et kapott. A debreceni iparosok tehát kerek háromszázötven szótöbbséggel Zelinger Edét választották meg az ipartestület elnökévé. Az eredményt Mauk József hirdette ki. A palota összes folyosói, termei, a Simonffy-utca eleje harsogva visszhangzott ekkor az éljenzésekkel. Mámoros öröm fogta el az embereket s a fényesen kivított diadal valóság-gal lázba ejtett mindenkit.

Zelingerhez Blaskovics Mihály elnökelete mellett külön küldöttség vitte meg a hírt a Debrecen-sőresarnok külön helyiségébe, hol a Zelinger-párt bizalmi emberei, élükön az új elnökkel fogadták az érkezőket. *Le nem irható harsány éljenvihar reszkettette meg a levegőt s ez a lelkesedés tartott mindaddig, míg Zelinger meg nem jelent a közgyűlési teremben.* Miután a tüntető lelkesedés zaja lecsillapult, Zelinger megköszönte iparostársai bizalmát s ígéretet tett arra, hogy a következő három évén keresztül az iparosok érdeke lesz e testületnél egyedül irányadó s hogy ő teljes lelkiismeretességgel s szorgalommal fog dolgozni mindig. Ujabb lelkes éljenzés harsant föl erre.

A többi választások.

Pár perc alatt megalakították aztán a bizottságokat. Számvizsgálók újból Poroszlay László, Serly Ede és Horváth János lettek. Elüljárósági rendes tagok lettek: Tóth Kálmán szabó, Piros József tímár, P. Nagy Lajos csizmadia, ifj. Pethő György ács, Varga Imre mészáros, Kurián Gyula órás, Kiss J. Ferenc cipész, Móricz András csücs, K. Tóth Sámuel esztergályos, Bihari István kötélverő, Salánki Ferenc gubás és Riesz Henrik cukrász.

Választottak ezeken kívül 18 elüljárósági póttagot, a szakosztályi jelölések alapján.

Betegsegélyző pénztári közgyűlési küldöttek lettek: Reiter Sándor fodrász, Tóth Lajos építőmester, Salánky Mihály gubás, Gricmann Gyula cipész, Barra Tamás ács, Szabó Mihály ács, Tóth Ferenc lakatos, Riesz Henrik cukrász, Horváth János építész, Veszely Antal bádogos, Venyige Adolf szobafestő, Nagy Béla keztyűs, id. Nagy Lajos hentes.

Zelinger ünneplése.

Zelinger Edét tegnap este bizalmas baráti körben melegen ünnepelték. A jövő hét valamelyik napján nagyobb szabásu banketten fogják ünnepléssel megtisztelni az új elnököt.

UJDONSÁGOK.

Protestáns-estély.

Debrecen, febr. 27.

Igazán kiérdemlik a debreceni teológus ifjak az elismerést azzal a sokoldalú tevékenységgel, amelyet az utóbbi években kifej-

Elismert legjobb magyar pezsgő
a „FREGOLI SEC”

Pártos és Surányi pezsgőbogyárosok

Készítik: Budapest, VII. József utca.

Kapható minden előkelő kávéházban vendéglőben és szállóadban s a legközelebbi hírv. fűszer csemege üzletben. Üzánástólóragodásunk.

tettek. Különösen fáradságtalan buzgóságot fejtettek egyháztársadalmi téren, többek közt az egyháztársadalmi összejeveletekkel, főként azonban a protestáns-estélyekkel. Ez estélyeknek az a céljuk, hogy vallásos irányu művek hallásával közelebb emelkedjünk Istenhez, s így—habár néhány órára is, elfeledjük, a mindennapi élet fásasztó küzdelmét. A protestáns istélyeket immár negyedik éve rendezi a teológus ifjuság. S a közönség annyira megkedvelte azokat, hogy az előző estélyek helye, a főiskolai díszterem szüknek bizonyult; ezt látva a rendezőség, az estélyek színhelyéül nagyobb termet keresett. Így már a tegnapi protestáns-estély a Bika dísztermében folyt le.

Mint eddig, úgy most előkelő és nagy közönség gyűlt össze, hogy kiváló élvezetet szerezzen magának.— A tegnapi estélyt a főiskolai énekkar Madách I. Angyalok karával nyitotta meg. Az énekkar amint Hódmezővásárhelyen nagy és közvetlen sikert ért el, úgy tegnap is zajos tapsokat aratott. A műsor egyik legszebb száma Gergely Antal mezőturi ev. ref. lelkész szabadelőadása volt a világoosságról. A tudós és kiváló szónok költői hasonlatokban gazdag előadása a közönség figyelmét mindvégig lekötötte. Azt a nagy hatást, amelyet az emelkedett hangon tartott előadás tett a hallgatóságra, mutatva, a befejeztével felhangzó hosszas taps.

Szűcs Margit urleány pompás szavalata és Szilágyi Margit urleány énekszámja is kiváló élvezet volt. Mindkettőjüknek a hálás közönség sok tapssal adózott. Majd Debrecen régi ismerőse, a fiatal poéta Baja Mihály budapesti teológus olvasott fel hárommat („Üzenet,” „Édes anyám,” „Timótheus”) legújabb költeményei közül. A zajos újrázásra még „Rákóczi” e. költeményét olvasta fel. Mutatóul egyik versét itt adjuk:

Üzenet.

Debreczen, te híres város,
Nagy Hortobágy mellette!
Gondolok rád, mennék hozzád...
Messze vagyok, de messze.

Megvagy-e még? Hogyne volnál?
Aki téled megváltását
Álmában is siratja?
Gondolsz-e rám fiadra.

Vadvirágos pusztaságon
Zokog-e még a nóta?
Vagy kihalt a nyáj kolompja
S furulyaszó azóta?

Héj Nagyerdő! Megvan-e még
Sütét lombod leveled?
Hát az a szép szőke kistány
Aki engem szerelott?

Létai Menyhért „Az első legáció” című humoros elbeszélésével halgatóságát derűltégre ragadta. Ugyesen adták elő Ehrlich József, Vásáry István, Vásáry András és Vásáry József Bellini „Norma” e. operájának nyitányát. A bántulatos technika és kiténő össziáték jellemezte játékkukat. Adorján István sikerült szavalata után a XXIII. szoltár hangjai mellett széteszlott a nagyszámú közönség.

Itt említjük meg, hogy ebben az iskolai évben az utolsó protestáns-estély április első vasárnapján lesz.

* **Kinevezés.** Az igazságügyminiszter Tormágy Géza debreceni törvényszéki aljegyzőt jegyzővé nevezte ki.

* **Tisztelgés Szávay Gyulánál.** Az iparosoknak azon jelentős része, amelyik a legutóbb lefolyt kamarai s ipartestületi harcban a Szávay Gyula álláspontját fogadta el, holnap tizenkét tagu küldöttség útján tisztelg a kamarai titkárnál. Itt említjük meg, hogy a szatmárme gyei kéményseprők, kiknek egyesülését Szávay szervezte, Nagykárolyból tegnap táviratilag üdvözölték őt. Szávay tegnap délután Tö-

rök-Szent-Miklósra utazott, hogy az ottani ipartestület székházát felavassa.

* **Bankett Gergely Antal tiszteletére.** A tegnapi protestáns-estély egyik legkiválóbb szereplője Gergely Antal mezőturi ev. ref. lelkész volt, kinek tiszteletére az ifjuság tegnap este az Arany Bika éttermében bankettre összegyűlt. A banketten több főiskolai tanár is volt jelen. Több pohárköszöntő hangzott el. A társaság vig hangulatban az éjjeli óráig együtt maradt.

* **Magyar név.** Moskovits Adolf közéletben Antal) munkácsi illetőségű debreceni lakos, a Debreceni Hitelbank vezérigazgatója, belügyminiszteri engedéllyel Molnár-ra magyarosította nevét.

* **Versenybirkózás.** A debreceni tornacsarnok péterfia utcai termében Wladimir birkozó mester tegnap d. u. érdekes mérkőzést tartott Wanderheim hivatásos birkozóval, aki felett a multkor fényesen győzedelmeskedett. Most is győzött s az első mérkőzésnél 5 perc és 49 másodperc alatt, a második mérkőzésnél 2 perc 22 másodperc, a harmadik mérkőzésnél 1 perc és 33 másodperc alatt földre terítette versenytársát. Waldapfel birkozott ezután Wanderheim-mal s legyőzte azt. Ezután Waldapfel birkozó mesterrel kelt versenyre Wladimir. Három mérkőzésből kettő meddő maradt s csupán egy mérkőzésben sikerült Wladimirknak győzni. A jövő vasárnap az utóbbiak közt újabb birkozás lesz, a mikor is a mérkőzések nem lesznek időhöz kötve. A verseny jury elnöke Vecsey Zoltán volt.

* **Körzetek zár alatt.** A veszedelmérőlük nagy mértékben terjed, úgy anynyira, hogy az eddigi zárlaton kívül újabb ban a VII-ik állategészségügyi körzetben is elrendelték a zárlatot. Ezzel tehát már három körzet van zárlat alatt.

* **Csokonai-ünnep a budapesti egyetemen.** A budapesti tudományegyetem ifjusága Csokonai Vitéz Mihály emlékezetére március 5-én, vasárnap ünnepet rendez a központi egyetem dísztermében. Az ünnepet az egyetemi zenekar előadása nyitja meg. Demkó Kálmán dr. rektor megnyitót mond. R. Maróthy Margit szaval, Gulyás József és Madai Gyula felolvasást tartanak.

* **Öngyilkos borbély segéd.** Tegnap este a Késes utcán levő Novák féle koresmában drámai jelentet rögtönzött egy 20 év körüli borbély segéd. Ugy nyole óra tájban tért be a koresmába, ahol egy üveg bort kért. Mikor a borát megitta, hirtelen kést rántott elő s azt kétszer gyors egymásutánban a mellébe döfte. Több szurást már nem ejthetett magán, mert az ott lévők lefegyverezték. Rendőrök szállították a kórházba, hol azonnal bekötötték sebeit. Az elkeseredett borbélyt Novák Józsefnek hívják, s azért akart öngyilkos lenni, mert hónapok óta állás nélkül volt. Sebei különben nem veszedelmesek, pár nap mulva elhagyhatja a kózkórházat.

* **Botrány az utcán.** Nagy botrányt okozott tegnap este a főrezen egy 39-es laka. A hadfi nagyon felöntött a garadra s ugyancsak kiört belőle a katonai virtus. A békésen sétálgató civil bagázst nem tűrhette maga közelében s rendezett olyan csinos kis botrányt, hogy a rendőrségnek kellett közbe lépni. A részeg hadfit átadták a katonai őrfőnöknek.

* **Ericz Ernő utóda.** A vasutasok érdekeit ébren tartó egyik ujság, a F. M. arról értesül, hogy a nyugalomba vonuló Ericz Ernő debreceni máv. felügyelő helyére Bacsinszky Wladimirt fogja kinevezni az elnökigazgatóság.

* **A berettyóújfalui vásár.** A kereskedelemügyi miniszter megengedte, hogy az április 19. s 20-ik napjára eső országos vásárt Berettyó-újfaluban ezidén április hó 12—13-ikán tartsák meg.

* **Láz az új tizkoronásokért.** Az új tizkoronásokat Debrecenben szombaton délelőtt 8 órakor bocsátotta ki a Magyar-osztrák bank. Mindjárt az első félórán meg lehetett állapítani két dolgot: először, hogy mindenki babonás lázzal szereti az új bankót, másodsor, hogy bizony sok pénz van Debrecenben. Legteljesebben igazolja ezt az, hogy a bankfiók pénztárát valósággal ostrom alatt tartotta a türelmetlen közönség s tíz órára a bank tulajdonában levő százezer darab tizkoronás bankjegyből nem maradt meg egy sem. Nagyobb összegeket, ezreket váltottak át sokan az új pénzre. A közönség azután is sokáig várakozott még, tegnap is valósággal hajszolta az új bankjegyet. Epen emiatt a bankfiók táviratilag rendelt Bécsből még egy millió ára új bankjegyet, s ezeket mátol kezdve bocsátja bevéltás végett a közönség rendelkezésére.

* **A kinek pénzkölesönre van szükség.** Rácz Béla 27 pénztintézzettel összekötetésben levő bankirodája által jelzálogra rövid idő alatt kaphat. Földbirtokra 5, 5¹/₂, 5¹/₂, 6% rondes kamatu kölcsön. Törlesztéses kölcsönöknél tőkekamat 20—63 évre 4%, 4.70%, 5%, 5.25%, 5.46%, 6%, ez utóbbi mellékutcaiban levő kisebb házakra is megszerezhető; tehát 50 év alatt 6%-al a tőke is letörleszthető, de a kölcsön bármiké előbb is visszafizethető fel évi felmondással. Bővebb magyarázatok készséggel és ingyen adatnak bárkinek az irodában: Debrecen, Csapó-utca 12-ik szám alatt. Szükség esetére kérem ezen hirdetést eltenni, mely saját érdekében is áll, ha óleső és nyugodt kölcsönt óhajt felvenni.

* **Letzter József fényképészeti, festészeti és fényképnagyítási műterme Piac-utca 44. dr. Ujfalussy-ház. Állandó fényképtiállítás a műterem kapubejárataánál levő kirakatokban.**

* **Az angol királynő szálloda éttermében minden este cigány-zene.**

* **Báli keztük, legyezök,** crepe de chine, moulin depoi, liberty, selyem, bársony és plüsch, plüsső fodrok minden színben, 15 és 25 cm. szélességben, legolesőbban szereshetők be Eartha Kálmán főéri üzletében, városház-épület.

* **Hízalt onkor-terma** 1 kgr. 28 kr. Pergetett akác-méz (átlászó, fehér) 1 kgr. 70 kr. Dávid Zoltán üzletében, Rákóczi- és Eötvös-utca sarkán.

SZÍNHÁZ.

Tavas. Zsufolt ház tapsolt lelkesen, szinte rajongó módon tegnap délután a Rózsa Lili bájos Annájának. Igen melegen fogadták a Sugar énekszámait is, s tetszett az Iványi Gál-ja és a Faragó Nácija egyaránt. A harmadik felvonást tette tönkre egyik színész. Valószínűleg kedélyeskedésből, ott hagyta nyílt színen a partnerét, aki természetesen kiesett a szerepéből s szaladt társa után. Ez azonban, úgy látszik, nagyon jónak találta a viccet és semmi kérsre sem volt hajlandó visszatérni. Így aztán a több perces pauza után a jelenet törődött. A közönség ámult, bámult és bosz-

szankodott. A közönség nevében tiltakozunk kell az efajta kedélyeskedések ellen.

A szaharai konzul, Gathi Soma, aki Rákosi Viktor társszerzősége mellett már sok és zajos sikereket aratott a magyar színpadokon, mint bohózatiró A szaharai konzul-lal önálló munkát végzett tisztán a maga erejére, gazdag humorára támaszkodva. A színházunkban tegnap bemutatott bohózat pazar tárháza a kacagtató pompás bohóságoknak s mulatságos alakjai folytonos derűtségben tartották a közönséget, mely egy pillanatra sem fogyott ki a kacagásból. Az előadás nagyon jó volt s a szereplők kivétel nélkül hozzájárultak a sikerhez, amely nem egyszer nyílt színen kitörő tapsviharban nyilvánkozott meg. Krémer Jenő a fájdalomdíjakban utazó svihák szerepében elsőrangú kabinetalakítás produkált, Sebestyén G., Faragó, Hahnel Aranka, Jeszenszky Cs. Irén, Csontos Gyula és Iványi Antal szintén pompások voltak s a sikerben osztozkodott velük Szilágyi Aladár is a címszerepben, bár ugyan a darab eseményéhez épen a „Szaharai konzul“-nak van a legkisebb köze.

A temesvári színészek csatlakozása. A temesvári színtársulat társulati gyűlést tartott, melyen megvitatta és egyhangulag elfogadta a debreceni társulat három indítványát. Elhatározta azután a társulat, hogy ezekért az indítványokért köszönetet mond a debrecenieknek és a többi társulatot csatlakozásra szólítja fel. A társulat, közgyűlési képviselői útján, azt fogja indítványozni, hogy karácsony, pünkösöd és husvé, első napján ne legyen próba, hogy a színész templomba mehessen.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Díja 10 szóig 40 fillér, minden további szó 4 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott szó 4 krajcár, 8 fillér.

Levélbeni tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg bekezdetik.

* Apró hirdetések előre fizetendők. *

Ajánlat.

1 KG. szép mazsola 36. kr. 1 kg. papír héjú dió 20 kr. 1 kg. boszniai szilva 10 kr. 1 kg. eszladi kávé 1 frt. 20 kr. Kertész Miklós fűszer üzletében. Csapó-u. és kenyéripac sarkán.

FÉNZKÖLCSÖN. Törlesztéses kölcsönököt házakra, földbirtokokra négyes kamatra, rövid idő alatt; drága kamatu kölcsönököt is négyes kamatra felesérel Héry bankirodjaja, Debrecen, Egyháztér 3 sz. Nagytemplom mellett

ÓRIÁSI KÁVÁBEHOZATAL és nagy raktár AVÉ különlegességekben Lindenfeld J. Jenő ny. kereskedésében Városház-utca.

ÓRAKAT a legnagyobb szakértelenmel javít, egész ólós áron, 2 évi tényleges jótállással Horvath óraműves (Hatvan-utca 2.) Raktár prima órákban és ékszerekben. A „Fabrique de Montres huit Jours“ svájci óragyar képviselője.

KÖHÖGÉSNEK LEGJOBB cukor a Borsy-féle pemetefü cukorka, egy doboz 20 fillér. Főraktár BORSY és FARKAS fűszer- és csomage üzletében. Kapható Buday cukrászdájában Jóna s Jóna drogueriájában.

1 KG. Indiai kávé 1 frt 20 kr., 1 kg. Papirhéjú dió 20 kr., 1 kg. Boszniai szilva 12 kr., 1 kg. Uradalmi tea-vaj 1 frt 20 kr. Kertész Sándor fűszer- és csomage kereskedésében Kossuth- és Battyán-utca sarkán a színházzal szemben.

ÓRA JAVÍTÁS 50 krtól. Óra tisztítás és javítás 70 kr. Ékszer javítás barmulatos ólósón! Ócska aranyat bevált. Óra üveg 10 és 15 kr. Fogel órásoptikusnál. Piac-utca 75. Bank palotával épen szemben.

SZABNI TANITOK 10 koronáért. Cím a kiadó-hivatalban.

OSAPÓ-UTCA 11 szám alatt 2 udvari szobapince konyha kiadó. Értekezhetni Polgári Takaréksz. Piac-utca 83.

Kereslet.

TANULÓ a Komáromi nyomda és könyvkötészetbe felvétetik Piac-u. 77.

TANULÓ felvétetik Ullmann Salamon fűszerüzletében Piac-u. 70.

MOLNÁR SEGÉDET keresnek a „Berta Malomba“ régi vásártéren, márc. 1-ro.

Eladás.

FÜSZER ÜZLET elköltözés végett kedvező feltételek mellett eladó, cím a kiadóban.

102—1905. sz.

Árverési hirdetmény.

A debreceni kir. jblroságnak V. 260/5/1905 számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint Sternlieb és Schick cég részére Deutsch Ignác debreceni lakostól 446 korona 34 fill. tőke, ennek az esedékesség napjától számítandó 6 százalékos kamatai és eddig összeben 114 kor. 02 fill. perkoltság erejéig 1904. évi aug. hó 11-én bíróság felülfoglalt és 1246 kor. 80 fillérré becsült szövetek, béli felszerelések, bútorok és egyéb ingóságok 1905. évi február hó 27-én délután 3 órakor kezdetét vevő és Debreczenben Piac-u. 67 és Miklós-utca 17 sz. a megtartandó nyilvános bírói árverésen, a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is elfognak adni.

Debreceni 1905. évi február hó 2.

Bódogh Zsigmond,
bírói kiküldött.

Elvállal mindentféle szobafestéseket és tapetirozásokat a legutányosabb

árban

HORVÁTH ANDRÁS

mázoló-, szoba- és templom-festő
DEBRECZEN,

Piac-utca 21-ik szám alatt.

21j Bőrönd koffer gyártók.

Van szerencsénk a t. cz. közönségnek b. tudomására hozni, miszerint helyben Piac-utca 26. szám alatt a Nagy tőzsde mellett

Bőröndös műhelyt

nyitottunk, hol mindentféle utazó koffereket, kézi koffereket, utazó és iskola táskákat gyártunk.

Gyártmányainkat a legjobb minőségű anyagból és a legszebb kivitelben állítjuk elő és azokat bazar üzletünkben a legolcsóbb árak mellett bocsájtjuk a t. cz. közönség rendelkezésére.

Elfogadjunk minden e szakmába vágó bármily compicált megrendeléseket, valamint javításokat.

Kész árukból, bazar üzletünkben állandó egy raktárt tartunk.

A t. cz. közönség szives pártfogását kérve vagyunk tisztelettel

Miklósné és Társa.

Tamozoznak fizetéssel dívetetnek bőröndös műhelyükben.

Női divattermünket

ujjonnan szervezve

Mme. Biró L.

fővárosi női szabó mester vezetése alatt

Márczius 1-én

nyitjuk meg.

Megrendeléseket a tavaszi szezonra érkezett újdonságokból már is elfogadjunk. Kiváló tisztelettel

Bosznay J. és Társa

női divatáruháza.

A Dr. Borsos-féle

Hajszesz és Hajkenőcs

biztosan megszünteti a haj hullását, a hajvégek megtörését, a haj elmosyosodást. — Teljesen ártalmatlan. — Elősegíti a haj növekedését és annak színét nem változtatja meg.

1 üveg Hajszesz ára 1—2 korona.
1 tégely Hajkenőcs ára 1 korona.

Kapható:

MIHALOVITS J. gyógyszerárban
DEBRECEN, Főter31. szám.

Uj! Uj!
Megnyílt a

Maradék áruház

Kossuth-utca 15.

Most kerülnek eladásra

legfinomabb derék fűzők (mieder) ezelőtt 2, 3 és 4 forint, most fél áron alul. Gyönyörű női ingek 60 krtól kezdve divatos női Blousok, felső és alsó szoknyák, Calosnik, esernyők, férfi ingek, mindentféle cipők, kalapok, nyakkendők, bőr kesztyűk, övök, kötények sat. sat. minden elfogadható áron

Székely Jenő és Társa utódai

Kossuth-u. 15 sz., a gyógyszerárral szemben.

Üzleti berendezés eladó.